

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander. — Año IV. — Número 1262

Director: DON JOSÉ ESTRANI

Lunes 10 de octubre de 1898

Dr. González Tánago

Especialista en enfermedades de las vías urinarias y la piel
CONSULTA MARTES Y MIÉRCOLES DE 10 A 12
ALAMEDA PRIMERA, 2, 1.º

J. Santiuste Buega

Consulta de enfermedades de la garganta, nariz, oídos y cirugía en general, de 11 a 1 y de 6 a 7
Wad-Ras (Plazado la Libertad), 5, 2.º

Los repatriados

Después de terminada la repatriación de las tropas de la provincia de Santiago de Cuba, ha empezado la de la guarnición de Puerto Rico, y en breve seguirá la evacuación de la Gran Antilla, con la que se arriará para siempre, al menos por ahora, de aquellas islas la bandera española.

Contrista el ánimo la llegada a nuestros puertos de esos pobres soldados enfermos, pero la pena aumenta mucho más, cuando se considera que todas las calamidades que han sufrido en su lucha contra el enemigo y el clima de los trópicos han sido estériles para la causa de la patria, y que a pesar de esos sacrificios, de esos centenares de millones y de esos miles de hombres perdidos en defensa de España, la brutal superioridad de un tercero en discordia ha venido a arrancar de nuestras manos una de las más preciadas perlas de la diadema española.

Ocupándose de este asunto el escritor francés Jules Claretie en el periódico *Le Journal* del día 6 del corriente, hace notar la impresión dolorosa experimentada por los periodistas franceses en su viaje a Lisboa para asistir al Congreso de la prensa, viéndolo en las estaciones españolas a los soldados repatriados. «Estos desgraciados vencidos de Cuba, dice, tiraban a consecuencia de la fiebre; chiquillos, imberbes y flacos, se envolvían en miserables mantas llenas de agujeros, que dejaban ver sus miembros y permanecían acostados en el suelo, muchas veces al aire libre. Era de ver los soldados que habían sufrido la fiebre amarilla; tenían el aspecto de espectros siniestros, como fantasmas de un ejército deshecho.»

Mr. Claretie añade: «Estos son los vencidos, me decía el Dr. G. que viene de Nueva York. Yo he visto los vencedores hacer su entrada triunfal en la capital. Tenían en el rostro el sello de la muerte, lo mismo que sus adversarios de ayer: macilentos, minados por la fiebre se arrastraban o los arrastraban en su desfile de gloria, y cuando caían se los metían amontonados en un ómnibus, y, medio cadáveres, eran llevados en triunfo. ¡Ah! ¡la guerra! La guerra todo lo iguala. Hace pagar tan caros los laureles como las derrotas.»

RAFAGAS POLITICAS

Una porción de caballeros, más ó menos conspicuos, emiten en *El Liberal* sus opiniones, más ó menos autorizadas, acerca de nuestra situación actual y de los medios de remediarla.

El último personaje de tanta lo ha sido el duque de Tamames, liberal él, y qué habrá dicho,

que el único que alaba sus declaraciones es *El Correo Español*?

No las leí, la verdad, ni jamás pienso leerlas. Mas digo sin conocerlas: ¡Que viva la libertad!

Leo:

«El señor Sagasta, en el discurso con que hoy ha ilustrado a S. M., ha dado preferencia a los asuntos de política exterior, considerándolos de suma importancia.»

«No habíamos quedado en que el corregidor de Almagro se murió porque a un vecino suyo le hicieron un chaleco que le estaba ancho?»

«Débese, pues, a un milagro grande, por lo que se ve, el que aún en el mundo esté el corregidor de Almagro.»

En figura de Sagasta.

En el último Consejo de ministros celebrado, entre otros acuerdos importantísimos, según dice un periódico, se acordó la separación del Alcalde de un pueblo de Lérida.

¡Oh! ¡Con tal decisión no hay que dudar: salvóse la nación!

De un diario madrileño: «El ministro de la Gobernación manifestó que nada se teme en Barcelona y Valencia por los conflictos del almirante.»

El ministro lo asegura y tal vez tenga razón y por eso no se apura, aunque pa mí esa cuestión es una cuestión oscura.

Acabo de leer lo que sigue: «Al entrar el señor Sagasta en la Presidencia, dijo que no había motivo para cavilaciones.»

Mire usted cómo las gasta el Presidente, gran Dios! Mas ¿quién preside? ¿Sagasta ó Panguessó?

Con la mar de envidia leo la noticia que copio: «Se trata de consolidar como Estado libre el Estado esclavo del Congo.»

Desde este instante propongo, por tal determinación, que gastemos el jabón de los principales del Congo. ¿Que por qué? Pues la verdad, por si viene del Estado aquel, el jabón mezclado con algo de libertad.

La comisión de París ha celebrado dos ó tres sesiones.

En la primera, cambiaron los comisionados los saludos de rúbrica y las credenciales respectivas. En la segunda, cambiaron impresiones, y en la tercera... vean ustedes lo que dice un periódico: «Los ministros dijeron que de París no tenían más noticias que la sesión celebrada ayer por la comisión duró escasamente tres cuartos de hora, limitándose los comisionados a cambiar documentos.»

Puesto a cambiar, su gnapeza Montero demostrará, si es que al propio Day, le da un buen cambio en la cabeza.

Leo, corto y pegó:

«El cañonero español *Temerario*, que durante el período de la guerra estuvo reparando averías en el río Paraguarí, hallase ya, desde el 11 de septiembre, en Montevideo.»

Y ese barco está allí fondeado con todo sosiego y tranquilidad sin haber ni siquiera varado? ¿Qué temeridad!

Hablando del señor Sagasta, dice *El Liberal*: «Están contra él los socialistas, los republicanos, los demócratas, los conservadores, los tradicionalistas y los independentes.»

Si, señor, sí. Y la divina Providencia.

E ESTRANI CAMPO

MEDICO
Isabel II, 3, principal. — Teléfono 242.

Cesantías y nombramientos

Nos dicen algunos amigos que los concejales republicanos están muy indignados contra nosotros por haber censurado con dureza a quienes votaron en contra de la moción en que la Alcaldía solicitaba un empleo para los serenos y guardias municipales que por su avanzada edad tendrían que ser separados de sus cargos. No recordábamos que ellos hubieran votado en contra; pero lo mismo hubiera sido.

Dicen los republicanos para justificar su voto que ellos no querían en manera alguna secundar los planes del Alcalde, convencidos como están de que esas cesantías no reconocen otra causa que la necesidad en que el señor Pinal se veía de haber vacantes para premiar servicios políticos. Estamos conformes.

Pero ¿es que oponiéndose a dar colocación a los cesantes quedaban destruidos aquellos planes? De todas maneras éstos habían de realizarse, toda vez que en las facultades de la Alcaldía está la de nombrar y separar libremente a los individuos que forman parte de la fuerza armada del Ayuntamiento, y por tanto esa oposición, lejos de evitar un mal ocasionaba otro: el de que hayan quedado onmedio de la calle esos pobres viejos.

Esto no tiene vuelta de hoja. A pesar de haber triunfado quienes se opusieron a que la moción de la Alcaldía fuera aprobada, los planes del Alcalde se han realizado; si la moción hubiera sido aprobada, esos planes, supuestos ó reales, se hubieran realizado lo mismo, pero esos infelices ancianos ganarían hoy un sueldo.

Hay, no obstante, en este asunto una segunda parte, en la cual los actos del Alcalde merecen las censuras acerbas que la opinión con perfecta unanimidad le dirige. Nos referimos a los nombramientos que para cubrir las vacantes ha hecho el señor Pinal.

Asegúrese que alguno de los nombrados ha cumplido condena por hurto, y que otros, si bien no se hallan precisamente en este caso, no tienen tampoco la buena fama que es de desear en todos los funcionarios, y mucho más en aquellos cuya misión más importante es la de garantizar la seguridad del vecindario contra los atentados de la gente de mal vivir.

De ser cierto esto, el señor Pinal recobrará su perdida fama de hombre fresco y de valor, por que *frescura* y *valor* se necesitan para nombrar guardias a los metedores y encargados de la custodia de nuestras personas y de nuestros intereses a quien tiene sobre sí el oprobio de haber cumplido condena por hurto.

¡Vaya que podemos dormir tranquilos con tales guardianes!

Pero no podemos creer que esto sea cierto, y esperamos a comprobarlo para tratar de este asunto en la forma que debe tratarse.



Valor entendido

Te adoro, y tú bien los sabes; lo sabes, mi dulce dueño; lo sabes, aunque mis labios decirlo no supieron; y tú me adoras, bien mío, y yo sé bien que en tu pecho mi amagosa idolatrada comparte a veces tu sueño... me adoras, y yo te adoro, y bien los dos lo sabemos: me lo dijeron tus ojos, mis ojos te lo dijeron; y aunque el mundo taimado fingimos no comprenderlo, y con amables sonrisas velamos nuestro deseo, tú enamorado me aguardas, yo enamorado te espero, seguros de que a la cita ni tú ni yo faltaremos: te lo dijeron mis ojos, ¡tus ojos me lo dijeron!

E. Fernández Vaamonde.

Galería Montañesa

10 DE OCTUBRE

Fr. Francisco Rivas

De los montañeses que se han distinguido en el lejano Archipiélago de Filipinas, habla el ilustrado señor Obispo de Canarias, ilustrísimo fray José Cueto, uno de los actuales prelados montañeses, en un trabajo dedicado a darlos a conocer y que publicó tiempo hace en un precioso libro destinado exclusivamente a asuntos de la Montaña.

Entre aquellos se cuenta el dominico Fr. Francisco Rivas, quien nació en San Vicente de la Barquera a 10 de octubre de 1816. Ingresó en la orden de Santo Domingo haciendo parte de sus expediciones en Triano, los que tuvo que interrumpir, pues decretada por el Gobierno español la disolución de las órdenes religiosas y la excomunión general de sus individuos, salió del convento, y correspondiéndole poco después la suerte de soldado, se vio obligado a tomar las armas permaneciendo en ellas durante toda la primera guerra civil. Terminada ésta se trasladó a Filipinas, donde terminó sus estudios en Manila recibiendo las sagradas órdenes.

Sus grandes conocimientos y su inteligencia nada común le llevaron a desempeñar sucesivamente las cátedras de Humanidades, Filosofía y Teología de la Universidad de Manila. Hallábase en esta capital cuando salieron las fuerzas expedicionarias que en unión de nuestros aliados de entonces los franceses iban a sostener aquella corta pero célebre campaña de Cochinchina, en la que recogimos los laureles mientras nuestros aliados hicieron suyas las ventajas materiales, y con ellos marchó el Padre Rivas en calidad de capellán de la expedición.

Terminada la guerra fue procurador apostólico en Hong-Kong, y regresando más tarde a Manila, desempeñó el elevado cargo de Rector de la Universidad. En 1887 regresó a España, donde fue Rector de Teología del convento de Santo Domingo de Ocaña, Procurador general en Madrid, Vicario provincial y último Rector del Real Seminario de Vergara cuando fue éste confiado a los dominicos.

El Padre Rivas fue persona ilustradísima, poseyó varios idiomas, así semíticos como neolatinos, escribió e imprimió varios discursos y dejó una «Historia eclesiástica general» muy apreciada, de la que he hecho ya dos ediciones.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

Madrid 2—12:30 t.

De Filipinas

Un telegrama de Marsella dice que ha llegado a aquel puerto, procedente de Hong-Kong, el vapor *Armanbesig*, conduciendo a su bordo varios militares españoles, los cuales han embarcado para Barcelona.

Entre los viajeros españoles que vienen en el vapor figuran los señores Olano, ingeniero de caminos; marqués de La Bastida, el exgobernador civil señor Ochoa y los capitanes de ingenieros señores Soriano, Sanz, Diaz, Rodriguez y Villalonga.

Los tagalos

Telegrafían de Hong Kong que la asamblea tagala ha acordado poner en libertad a los frailes que están prisioneros en poder de Aguinaldo, exigiéndoles cien mil duros por el rescate.

Los refuerzos

El Gobierno ha manifestado que no se enviarán refuerzos a Filipinas hasta conocer las resoluciones que respecto al asunto adopta la comisión de París.

Caso de que las cosas se resuelvan conforme a los deseos del Gobierno, se enviarán los refuerzos necesarios para afirmar nuestra indiscutible soberanía en el Archipiélago.

Madrid 9—3:10 t.

Lo que debió pedirse

El Imparcial dice que el primer paso que debieran haber dado los comisionados de París era pedir la libertad de los infelices españoles prisioneros de los tagalos, para lo cual hubiera bastado una palabra de Mac Kinley.

La derrota de nuestra armas antes de combatir ha hecho, sin duda—añade *El Imparcial*—que no tengamos derecho a la justicia.

Rumores infundados

Los ministros niegan los rumores pesimistas que circulan respecto a la actitud intransigente en que se supone a los comisionados yanquis en París.

En favor de la anexión

Los telegramas de París dicen que la comisión yanqui tiene instrucciones encaminadas a que haga todo lo posible por conseguir que España abandone a Filipinas.

Mac-Kinley ha dado estas instrucciones influido por la campaña que a favor de la anexión ha hecho gran parte de la prensa americana.

Socorros

La Junta local de socorros de Badajoz ha acordado socorrer con 250 pesetas a cada uno de los soldados repatriados hijos de aquella provincia.

Además ha acordado conceder 150 pesetas diarias a todos los enfermos hijos de la capital mientras dure su enfermedad y socorrer a cuantos pasen por allí en dirección a otros puntos.

RICARDO.

DESDE EL LAZARETO

Ayer recibimos la siguiente carta y con gusto la publicamos, aunque haciendo constar que los cargos formulados por el señor Llano en la suya no se dirigen directa ni indirectamente al personal oficial del Lazareto, ni contenía tampoco aquella carta frase ni concepto alguno por el cual pudiera creerse que el señor Llano negase las excelentes condiciones naturales de la isla de Pedrosa para establecimiento cuarentenario.

He aquí la carta que ayer recibimos:

«Lazareto sadio de Pedrosa 8 octubre de 1898.

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Muy señor nuestro: suplicamos a usted la inserción de las presentes líneas, por la que anticipan las gracias en nombre de los cuarentenarios del Lazareto de Pedrosa s. s. q. b. s. m.

Habiendo publicado un periódico de esa localidad un artículo encomiando las excelencias de la fonda de este Lazareto y el confort en que los cuarentenarios nos encontramos, lo cual no era cierto tal cual el articulista lo presentaba, despertó ese modo de escribir el deseo de contestar, por el mismo medio que el articulista lo hizo, pero se desistió porque no quisimos tomarlo en serio; esto no impidió que en lo particular manifestase el señor don Manuel Llano a un amigo las deficiencias que en esta fonda se notaban, manifestándolas con palabras más ó menos fuertes, pero que en realidad queda hacer constar el señor Llano que no eran ciertas las deficiencias que disfrutábamos según el correspondiente del periódico.

Lo dicho por el señor Llano ha dado lugar a muchos comentarios, según noticias que nos comunican algunos amigos de Santander; con este motivo queremos hacer constar seriamente la verdad de lo que aquí nos ocurre. Como situación, la de este lazareto no puede ser más pintoresca, con buenos paseos y espaciosos jardines, lo cual nos permite hacer más llevadera nuestra situación.

Del personal oficial todos estamos contentos, pues nos demuestran el mayor interés, complaciéndonos en todo lo que está en sus facultades.

¿Hay deficiencias? Sí, señor, las hay en la fonda, y seguramente muchas de estas deficiencias proceden de una organización viciosa, resultado de nuestras disposiciones sanitarias, que no podrá re-

— 180 —

pretexto de su ausencia para desfilas, pueden hacerlo.

Ninguno contestó, y en aquel momento, Esteban, que había quedado de centinela, vino a decir que empezaban a pasar patrullas y era imprudente tener la puerta entornada por más tiempo.

—Ve, cierra la puerta y vente a sentar entre nosotros—respondió Pinson.

Pocos minutos bastaron a Esteban para obedecer. La trampa de la cueva se cerró también y entonces comenzó la sesión secreta.

Jorge había dicho a Mr. de Malsherbos que contaba con doscientos hombres resueltos, y aún había estado corto, porque contaba lo menos con quinientos; sin embargo, allí no había más que cincuenta y ocho.

¿Qué había sido de los otros? Esto es lo que se preguntaban Luis y sus amigos, y sin embargo, la llegada de Jorge David, de su jefe, hubiera compensado la falta de los demás; pero Jorge no venía.

—Amigos, manos a la obra—decía Luis.—No se diga que aguardamos con los brazos cruzados.

—¿Qué debemos hacer?

—La casa está deshabitada, agrupemos sus muebles, sus colchones, cuanto en ella pueda servir de combustible; es preciso que en el momento de apoderarnos del rey, la casa sea presa de las llamas para que ellas detengan a nuestros enemigos,

— 181 —

mientras sacamos a Luis XVI por la puerta que está a la espalda.

Todo el mundo empezó a trabajar y en las primeras piezas se amontonaron muebles, maderas, estopa, cuanto pudiese dar intensidad a un incendio, y a la una estaba todo terminado; entonces cada cual se armó y aguardó en silencio a que amaneciese.

Treinta conjurados, con sus fusiles bien cargados, subieron al piso principal con la consigna de tirar por entre las persianas a los que se opusieran al rapto del rey, asidiendo Pinson por cuente propio:

—Santera es un miserable; y como es el primero que tratará de oponerse, procura que aproveche el primer balazo. Muerto el general, los soldados se rinden y de esta manera evitaremos la efusión de sangre.

Los patriotas, como la víctima, se despertaron al ruido de los tambores; en un instante cada cual ocupó su puesto y cuando reunidos de nuevo supieron que Jorge no había parecido en toda la noche, la consternación fue general y sin Pinson todos hubieran abandonado el puesto.

—Quedaos, amigos—les decía éste;—ya sabéis que Jorge ha jurado salvar al rey; es preciso salvarle.

—Sin Jorge, imposible—dijo Esteban.

—Ese es un pretexto para que no os reproche vuestra cobardía.

Esta frase promovió algunos murmullos entre los conjurados.

— 184 —

por delante de la casa en que estaban los conjurados, y estos, no viendo ninguna señal, no apercibiendo siquiera a su jefe, le dejaron pasar en silencio.

A las diez y diez minutos Luis XVI moría como rey y cristiano, después de haber pronunciado estas admirables palabras que no se oyeron apenas entre el redoble de los tambores:

—Franceses: muero inocente del crimen que se me imputa; perdono a los autores de mi muerte y pido a Dios que mi sangre no caiga nunca sobre la Francia.

Los primeros gritos de ¡viva la república! ¡viva la nación! empezaban a oírse cuando Luis Pinson, que guardaba la puerta, oyó llamar violentamente.

—¿Quién sois?—dijo el pintor desde adentro.

—Vengo de las Catacumbas.

Luis abrió: había reconocido la voz del veterano que vivía en ellas, y en efecto Decuró entró pálido y demudado.

—¿Qué pasa?—preguntaron todos;—¿por qué no viene Jorge?

—¿Porque se muere!—exclamó el anciano con amargura.—y su muerte ha sido causa de la de nuestro pobre rey. Venía a decirnos de su parte que atacarais el coche sin esperar a Jorge, pero he llegado tarde.

—¿Pero dónde está Jorge?—repuso el pintor con ansiedad.

—En las Catacumbas.

—Pues bien; ¡a las Catacumbas!

Los patriotas abandonaron furtivamen-

— 177 —

nían, el pueblo armado dejaba sus hogares para formar en la carrera que había de seguir el fúnebre cortejo, y en medio de todo este ruido y del estremecimiento aún más de terror que de cólera de todo un pueblo, se despertó aquel día Luis XVI, oyó misa, comalgó, se negó a volver a ver a su familia, por que su vista no quebrantara su espíritu, y a las ocho el patio de la prisión del Temple retumbaba bajo las herraduras de los caballos; a la puerta de la prisión había estacionada una escolta numerosa mandada por Santerre, y desde ella a la Plaza de la Revolución, donde se había levantado el cadalso, había una triple fila de gente armada que podía apenas contener a la multitud.

Numerosas prisiones habían tenido lugar aquella noche, pudiendo decirse que toda persona a quien se suponía simpática con el rey, había sido reducida a prisión.

Medidas enérgicas se habían tomado para que las tentativas de que se tenía conocimiento en favor de Luis XVI, fuesen sofocadas, y sin embargo, muchos hombres de corazón trabajaban por Luis XVI, y Jorge y sus amigos contaban triunfar en su temeraria empresa.

He aquí lo que habían discurrido:

Su querer unirse al partido realista, cuyos principios rechazaban, asegurándose del concurso de un tapicero cuya tienda estaba situada en la calle de Saint Honoré: el rey debía pasar por delante de esta

mediarlas ni el señor director del Lazareto, ni seguramente el señor Gobernador de la provincia, pues tanto el señor Gobernador, como el director, al enterarse de nuestras quejas, han puesto el mayor empeño para que el finista cumpla mejor que al principio de nuestra estancia.

Novedades extranjeras

Odisea de un bandido
La gendarmería de Zaavo, Córrega, ha capturado al famoso bandido Renucci, cuya vida y hechos merecen conocerse.

En 1885, a consecuencia de una disputa, Renucci mató de un tiro a un individuo y se internó en el Fuinarbo, refugio de todos los bandidos corsos; adquirió pronto gran autoridad entre éstos y entre los aldeanos, que le llamaban el general. En 1886 visitó a todos los habitantes de la región y les impuso una contribución en especie; trigo, avena, cebada y harina, prohibiéndoles pagar las contribuciones al Gobierno, cuyas órdenes fueron escrupulosamente cumplidas.

El Gobierno decidió entonces enviar contra él una columna de 20 gendarmes a las órdenes de un teniente, los que registraron minuciosamente toda la comarca sin que les fuera posible encontrarlo, pues los campesinos le protegían porque Renucci no era exigente con ellos y además repartía entre los menesterosos el producto de sus exacciones. Dos meses duró la batida sin conseguir nada contra Renucci, a quien se dejó tranquilo para perseguir a otro bandido llamado Manaccia, que no tardó en caer con los 86 individuos de su banda en poder de la columna.

Por espacio de dos años no se oyó hablar de él; ingresó después en la gran liga de los bandidos del Fuinarbo, capitaneada por los famosos Achilli y Colombani, liga que debía terminar por una sangrienta batalla, en la que Achilli y algunos compañeros fueron muertos por Colombani y los suyos, entre los que se contaba Renucci, que tomó una parte muy activa en el rompimiento.

Renucci, acompañado de Achilli y Colombani, sostuvo un verdadero sitio contra unos 60 gendarmes, cambióse más de 120 disparos, resultando tres gendarmes heridos y sin que los bandidos tuvieran baja alguna.

La fama de Renucci creció considerablemente con el casamiento de su hija. Esta estaba comprometida para esposa del hijo del Alcalde de San Gabino de Fuinarbo: la gendarmería había tomado precauciones para capturar al bandido; entre otras se había prohibido al Alcalde y al cura aceptar como testigo al viejo Renucci, que había manifestado deseos de serlo. Para dar fuerza a esta orden, un piquete de 20 gendarmes custodiaba desde la víspera las oficinas del Registro civil y la iglesia. No se sabe cómo, pero cuando el Alcalde presentó el libro a los testigos para que firmaran, ya Renucci había firmado al pie del acta. No fue esta sola sorpresa la que proporcionó este casamiento.

Se quiso impedir que el bandido viese a sus hijos, al dirigirse desde la Alcaldía a la iglesia, separada por una distancia de 25 kilómetros. Cuando el numeroso cortejo acompañaba a los novios, se presentó de repente Renucci, bendijo a su hija y a su yerno, rezó de rodillas algunas oraciones y después de despedirse de muchos de los concurrentes se internó en el bosque.

La celebridad y el renombre de Renucci creció enormemente.

Renucci se había reconciliado hacía algún tiempo con la hermana de su primera víctima y a consecuencia de esta reconciliación, tuvieron frecuentes entrevistas, que dieron por resultado el que la joven se hallase en estado interesante. Los padres de ésta la vigilaron y descubrieron sus relaciones con el bandido y forzaron a su hija a descubrirles el sitio donde se reunían, que era una casa medio derruida entre Cozzavo y Zicavo.

Hecha la denuncia a los gendarmes, la rodearon el 24 del pasado septiembre, entregándose sin resistencia, siendo conducido a Ajaccio, para ser juzgado.

Si, como se espera, Renucci declara, se sabrán cosas curiosas referentes al banditaje corso.

Cómo juran los chinos

Encontramos la descripción de la forma en que prestan juramento los chinos, en las relaciones que hacen los periódicos canadienses de un proceso contra el celeste Yah-Yin.

Como quiera que tenían que declarar como testigos muchos chinos, se les exigió juramento de la siguiente manera:

Se llevó a la Audiencia un gallo. Cuatro chinos se arrodillaron, y uno de ellos, armado de un hacha pequeña, cortó la cabeza al gallo mientras el intérprete sentaba la fórmula del juramento entre nudos de incienso que rodeaban a los presentes al acto.

La fórmula es esta: Si no digo la verdad, que me ahogue si viajo por mar, que mi cuerpo no sea

enterrado, que permanezca siempre alejado de la China, lejos de la vista de mi mujer y de mis hijos.

El ejercicio en los dispépsicos

Hay dos modos de entender el tratamiento gimnástico de la dispepsia. El primero consiste en buscar en el ejercicio físico sus efectos generales; el segundo en exigirle sus efectos locales.

En el caso primero se prescribe el ejercicio sin determinar una forma ó otra; y se ve mejorando el estado del enfermo, tanto por la marcha como por la equitación ó la esgrima. El género del ejercicio importa poco con tal que se haga en dosis suficiente para hacer sentir sus efectos en todo el organismo. Modificando todas las funciones en general es como se llega a modificar la función digestiva en particular, y no se llega al estómago del dispépsico sino después de haber obrado sobre todos los órganos y sobre todas las moléculas de su cuerpo.

Los primeros efectos comprobados de un ejercicio general son el aumento de la actividad respiratoria y la aceleración del curso de la sangre. Hé aquí el alcance higiénico de estos dos fenómenos.

La sobreactividad respiratoria da por resultado la introducción de una mayor cantidad de aire en los pulmones, y como consecuencia inmediata la entrada en la sangre de mayor cantidad de oxígeno. La aceleración de la circulación sanguínea hace que los órganos estén bañados por una sangre más frecuentemente renovada, y siendo esta sangre más rica por el oxígeno que acaba de fijarse sobre sus glóbulos, la vida de cada molécula se hace más activa. Ahora bien; la sangre pasa a los vasos sanguíneos del estómago y del intestino como a todas las demás partes del organismo y lleva a los órganos digestivos, como a los demás, esta excitación bienhechora que procede de su mayor riqueza en oxígeno. De este modo tan indirecto es como puede curarse la atonía del estómago y del intestino mediante el ejercicio.

Si se resume la serie de los fenómenos de nutrición que siguen a un período de ejercicio, hé aquí cómo pueden comprenderse su sucesibilidad. 1.º Desasimilación más activa de los tejidos vivos, eliminación al exterior de la economía de una gran cantidad de materiales orgánicos y necesidad más urgente de reparar esta pérdida. 2.º Fijación más rápida sobre los tejidos vivos de los materiales que estaban ya en los vasos absorbentes, pero que no habían podido, por falta de una cantidad de oxígeno suficiente, penetrar en la célula viva para asimilarse a ella. 3.º Paso más rápido de los materiales digeridos a través de las vías de absorción que han quedado libres.

Todas las fases de la nutrición se encuentran así realizadas más pronto y más regularmente. Esta mejora en la función general, de que la digestión no es más que una fase, es debida, en último análisis, a que una mayor cantidad de oxígeno ha penetrado en la economía y ha sido utilizada en las operaciones químicas que acompañan a la asimilación y a la desasimilación.

Doctor Lagrange.



El Regulador

ALMACEN DE CARBONES MINERALES de Enrique Bregel, San Luis, núm. 3

Por ahora se venderán los carbones de esta casa a los precios siguientes:

Cribado, superior, pesetas 170 los 46 kilos

Cisco. » 125 »

Fijarse bien en el peso y en la clase.

Para encargos, se reciben en la panadería de Santiago González, en la de la señora viuda de Labadie; en un puesto que esta señora tiene en la calle de Azaranzas, núm. 17, y en la calle del Sol, núm. 8, hotel.

Ayer, y como se había anunciado, tuvo lugar la procesión del Rosario.

La carrea se vio con este motivo concurridísima.

Por la Administración de Hacienda se publica la siguiente circular:

«Los señores Alcaldes de los pueblos de esta provincia, remitirán a esta Administración dentro del presente mes certificaciones en que consten detallada y separadamente todos y cada uno de los pagos que hayan realizado durante el primer trimestre del corriente año económico, una por cuenta del presupuesto de 1897-98 en ampliación y otra

por lo satisfecho con cargo al presupuesto de 1898-99.

Esta Administración espera del celo de dichos señores Alcaldes cumplian este servicio sin que haya necesidad de nueva reclamación.»

La Cruz Roja

Suscripción para atender a los soldados repatriados.

Donativos en metálico

Suma anterior, 24.472'53; entregado a don Alejandro Ramos por un desconocido, 25; total, 24.497'53. (Continuará.)

Ha sido socorrido con 10 pesetas y una muda de ropa interior el soldado repatriado Diego Teja, que habita en el pueblo de Rivamontán al Monte.

Donativos en especies y efectos

Doña Satarain Lanza, dos cuartillos de leche; una señora, 4 idem; don Tomás Ruiz, 4 idem; una señora, 3 idem; otra señora, 4 idem.

Don Pablo Rivas, socio de la Cruz Roja en Solares, remitió en la mañana de ayer 100 cuartillos de leche recogida de varios señores donantes de dicho pueblo.

Don Agabio Escalante ha puesto gratuitamente a disposición de la Cruz Roja el almacén que posee en la Plaza de Numancia para que sea destinado a cuartel de repatriados.

Dicha asociación, a la vez, ha puesto a disposición del excelentísimo señor Gobernador militar el referido local para el objeto indicado.

A las once de la mañana de ayer salió para Vitoria y Pamplona un tren-hospital conduciendo 159 enfermos, 11 del hospital de Calzadas Altas y los restantes del de María Cristina.

Fueron trasladados a la estación por los coches de la Cruz Roja y furgones sanitarios. Acudieron a hacer esta evacuación socios de aquella benéfica institución.

A la estación concurrieron igualmente una comisión de la sección provincial de señoras de la Cruz Roja que sirvieron, en unión de los socios, previa autorización facultativa, leche, caldo, bizcochos, jerez y tabaco, y entregaron al joven y virtuoso capellán de la ambulancia de la Cruz Roja, encargado de los servicios espirituales en dicho tren, don Benito Díbeda, jerez, leche y demás para que en el trayecto se sirviera a los enfermos.

«La Revista Moderna»

«Caracolees!» (abierta), dibujo de García y Ramos; «El Puente Viejo de Valmaseda» (Vizcaya); Comentarios, por F. Navarro y Ledesma, fotografía de Borke y varios grabados; «Carreterías» (poemas), por Constantino Gil, dibujo de Mota; «La fábrica de tabacos», por Roberto de Palacio, fotografías de Company; «Apertura del curso», con las fotografías del Cardenal Cisneros y la Universidad de Alcalá; «Un héroe», por J. P., y el retrato del sargento mulato don Gregorio Cárdenas Urrutia; «El manco de Lepanto», por Alfonso Pérez Nieva, dibujos de M. Santamaría; «De toros», por el «Notio», fotografías de Irigoyen y de Pérez Oliva; «Dos artistas»: retratos de la señorita Ortega y el señor Bueso; «Costumbres valencianas», fotografía de Oray Ruff; «Baturrillo» con problema de ajedrez, poesías, etcétera, etcétera; «Novela» entre los anuncios; «Un rincón de Toledo», en la última página de la cubierta. Véanse al precio de veinte céntimos en todos los puestos de periódicos.

La excursión artística de la compañía del Teatro Español por el extranjero, que ha pasado casi inadvertida por la prensa madrileña, ha servido para hacer uno de los más notables y artísticos números de Madrid Cómico.

El dibujante impresionista Ricardo Marín se ha esmerado en sus dibujos, siendo muy notables los titulados «En el boulevard», portada; «En el foyer de la Renaissance», «Calderón en casa de Mollière», y otros.

Contiene el núm. 40 hermosas fotografías de todos los actores y actrices de la compañía del Español que está en París, de los trajes y accesorios de los señores Díaz de Mendoza; las decoraciones nuevas de Busato y Amalio, Soler y Rovirosa, etcétera.

Artículos sobre el viaje de la Guerrero de Benavente; Clarín; Maese Pedro; etc., con opiniones sobre el Teatro Español de Lemaire; Coquelín; Cantillo Mendes; Sarah Bernhardt, etc., semblanzas en francés de los primeros actores, Orfónica de París, Chismes y cuentos.

Acompaña al número un suplemento de dos hojas de magnífico papel mate, en las que se ven admirablemente impresos el retrato de María Guerrero y otro debido al lápiz de Marín.

Con números así se acreditan los periódicos.

En la semana anterior fue intencionalmente incendiada la cerradura de una finca llamada Fuente Alegre que don Benito Tánago posee en el vecino pueblo de Ganzo, sin que haya podido averiguarse quienes fueron los autores de la gracia. Bueno sería que estos hechos, que con bastante

frecuencia se repiten, no quedaran impunes, pues son sus autores bien dignos de un castigo severo.

Instantáneas

Tenemos a la vista esta preciosa revista, que es un modelo de tipografía. Sus grabados son superiores, las firmas que colaboran, de primera; su papel Caché, el mejor conocido, y como nido a todas estas buenas condiciones, el precio de 10 céntimos número es tan económico, que es adquirida lo mismo por el rico que por el obrero. Ya nos tiene acostumbrado nuestro particular amigo don Manuel Salvi a la buena ejecución y dirección de revistas de Modas; pero con ésta, para el público en general, ha superado su buen gusto.

Felicitemos a nuestro amigo en la prensa y deseamos a Instantáneas muchos y prósperos años de vida.

Agotada la edición del número primero en breve se rehará la edición.

El globo

El intrépido aeronauta se elevó al terminar ayer la función en la plaza de Toros y el viento lo llevó al Oeste, descendiendo en Cajo en la finca de un infeliz polvorista que no hace mucho se incendió y que ayer fue invadida por la multitud que, sin respeto a la propiedad, le pisaron todos los frutos.

No es fácil explicarse por qué han de invadir un cercado ajeno los que nada tienen que hacer allí, los que nada pueden ver que no vean mejor desde lejos, desde fuera de la finca que sin necesidad ni provecho destronan.

Y no paró aquí la cosa. Cuando el dueño de la finca, en uso de su perfectísimo derecho, quiso oponerse a la entrada de aquella multitud, ya apedreado, y lo hubiera pasado mal sin el auxilio que le prestaron dos soldados.

Claro es que el hecho, por su propia naturaleza, a pesar de su enormidad, tiene que quedar impune, pues es difícil dirigir alguna acción contra aquella avalancha de gentes irreflexivas ni determinar siquiera alguno que pudiera responder; pero no es menos cierto que si para lo ocurrido no hay remedio, debiera buscarse para lo sucesivo el medio de contener esos desórdenes.

Para el ordinario

La sección de Gobernación y Fomento del Consejo de Estado, en dictamen aceptado por el ministro de la Gobernación, sobre suspensión de cuatro concejales del Ayuntamiento de Cillorigo, ha declarado, y así se acuerda por real orden inserta en la Gaceta recibida ayer, que procede remitir los antecedentes del asunto a los Tribunales ordinarios para lo que haya lugar en justicia.

De la revisión de expedientes sobre concesión de colonias agrícolas practicada por el ministerio de Hacienda, resulta que en esta provincia sólo queda una subsistente, habiéndose declarado otras tres caducadas.

La colonia subsistente es la de don José Saiz Bustamante, de Molledo, y las caducadas las de don Francisco Gutiérrez, de Piélagos, don Francisco Isidro del Río, de Cabezon de la Sal, y don Manuel González Lazo, de Medio Cudeyo.

Ha sido publicado en la Gaceta el nuevo Reglamento sobre las facultades y deberes de los agentes del servicio de vigilancia de la Arrendataría de Tabacos.

El Ayuntamiento de Piélagos anuncia que hasta el día 31 del corriente se admitirán las declaraciones de alta y baja en la riqueza rústica y pecuaria que, debidamente justificadas, se presenten para la confección del apéndice al amillaramiento que ha de servir de base al repartimiento para el ejercicio de 1899 a 1900.

El señor Gobernador civil ha impuesto una multa de 20 pesetas a Emilio Loche, dueño del establecimiento de bebidas situado en Riumenor, número 1, por tener gente dentro del mismo a deshora de la noche.

Mareas para hoy 10

Pleamar a las 11'42 de la mañana y 00'00 de la tarde.

Bajamar a las 5'31 mañana y 6'5 de la tarde.

Están en obra las calles de las Escuelas y la plaza del Cuadro: en ambas se instalan jardines; en ésta se continúan los trabajos, en aquélla desde el jueves se hallan suspendidos. ¿Puede saberse por qué lo uno y lo otro y no todos monges ó todos Calonges?

Ayer fue denunciado un perro de presa que, sin bozal y suelto, se arrojó en Ruamayor sobre otro perro, estropeándolo completamente y con riesgo de que hubieran mordido a las personas que por aquella vía circulaban.

Esto dice el parte, y añadimos nosotros: y el peligro de que el dueño del perro estropeado, que estimará a su animal tanto ó más que el otro al suyo, hubiera dado muerte al de presa y que entre los dueños hubiera surgido una reyerta acalorada.

Desde el Sardinero a la población, por el paseo de la Concepción, se ha extraviado una pulsera de coral y oro. La persona que la haya encontrado puede entregarla en la calle de Velasco, 11, 2.º

derecha, donde se agradecerá, por ser recuerdo de familia, y se gratificará.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 9
Nacimientos: 1 varón y 5 hembras.
Defunciones: Lorenzo Muriente Calvo, de 70 años, Ruamayor, 24, 2.º
Patricio Iturralde Vega, de 18 días, Santa Clara, 15, 2.º
Valentín Santa Ana Encarnación, de un año, Burgos, 28, 5.º
José Vélaz Acosta, de 26 años; Valentín Arman Saleres, de 28 años; Miguel Miranda Salazar, de 22 años, y Gabriel Valero Domingo, de 23 años, hospital militar de María Cristina.
Basilio Portugal Casuso, de 15 meses; paseo del Alta, 27, 3.º
Silvestre Cabas Torre, de 52 años; San Román.
Matrimonios: dos.

En el tren correo de hoy saldrá para Sevilla nuestro estimado amigo don Ramiro Gil Delgado, cuyo que fue de la Sacursal del Banco de España en esta plaza, para hacerse cargo del mismo destino en aquella capital andaluza, a la que con asenso ha sido destinado.

Felicitemos al amigo señor Gil Delgado por su ascenso, aunque, como todos los numerosos amigos que aquí cuenta, lamentamos verle alejarse de nosotros y le deseamos entre los sevillanos tantas simpatías como ha sabido captarse en Santander.

Nuestro colega El Liberal Montañés, de Torre-lavega, publica en su último número un interesante artículo del muy ilustrado artista director de la Calcografía Nacional, don Eugenio Lemas, contestando a observaciones que sobre estos trabajos hubo de dirigirse el cronista de la provincia don Angel de los Ríos en las columnas de la citada publicación.

La secretaría de la Universidad Central anuncia la provisión de dos plazas de alumnos pensionados en la estación de Biología Marítima del Sardinero, dirigida por el sabio catedrático don Augusto Linares.

La designación habrá de hacerse mediante concurso entre los que hayan terminado en los dos últimos cursos el período de la licenciatura en Ciencias Naturales, por la Junta de profesores del Museo de Ciencias Naturales.

Ha sido publicado el nuevo arreglo telegráfico entre España y Francia, por el cual la tarifa aplicable a las correspondencias telegráficas cambia directamente entre España (Continente, Baleares, Canarias, Ceuta, Melilla y la oficina española de Tánger) y Francia (Continente y Córcega) y la de las correspondencias telegráficas cambia entre España (Continente, Baleares, Canarias, Ceuta, Melilla y la oficina española de Tánger), y Argelia ó Túnez por las líneas de la Francia continental, se reducen en 50 por 100 para los telegramas llamados «de prensa» destinados a publicarse en los periódicos.

Un telegrama de prensa no puede tasarse por menos de 10 palabras.

Desde la calle de Velasco al Liceo de Cervantes se extravió anoche una cartera con algunos billetes de Banco.

La persona a quien se le extravió es un dependiente de comercio que tiene que dar cuenta de la cantidad.

Quien la haya encontrado puede devolverla a la Oficina del Hospital, 9, 2.º derecha, donde se le gratificará.

Hoy a las diez de la mañana se celebrarán en la iglesia de la Compañía funeral por el descanso del alma de don Manuel Fernández Regalillo, padre de don Eduardo Fernández Alinaque, médico de la Casa de socorro.

En el correo de ayer ha salido para Madrid la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Narciso Ribot, Delegado de Hacienda de esta provincia, acompañada de su simpática hija Matilde. Deseámosles un feliz viaje.

La señora de Ordóñez ha entregado a la viuda del maestro de cornetas Emiliano Rodríguez y a la de otro sargento, que regresaron a la Península en el vapor Alfonso XIII, la cantidad de 20 pesetas ó cada una.

De alabar son los caritativos sentimientos de la señora de Ordóñez.

La revista Moda y Arte, que dirige en Madrid el popular artista don Manuel Salvi, es hoy la preferida entre las señoras, las modistas y las bordadoras.

Sus modelos son de lo más nuevo y elegante, y podemos asegurar que adelanta las modas ó todos los periódicos. Moda y Arte regala lindos figurines y labores en colores y en negro, y sus 14 páginas de cada número, forman un verdadero álbum de la mujer con bueno y moral texto, excelentes grabados, lindos modelos y prácticas labores.

Patrones cortados regala en todos sus números, pero son de corte especial y de gran moda. A las abonadas al año de 1898 ó 1899 regala una gran lámina en colores del Sagrado Corazón de María. Número eneto, 50 céntimos; tres meses, 4 pesetas; seis meses, 8 pesetas; un año, 16 pesetas. Se remite número de muestra a quien lo solicite a sus oficinas, Clavel, 1, Madrid.

casas y allí contaban apoderarse de él. Fácil era reunirse en la tienda sin ser notados, porque un decreto de la Commune había ordenado que todas las tiendas por donde debía pasar el fúnebre cortejo se cerrasen y que nadie se asomase a ellas. El 20 por la noche Luis Pinson acudió el primero a la cita, la puerta de la tienda estaba entornada, entró, la volvió a entornar y se colocó tras ella. A los pocos instantes la puerta se abrió, un segundo individuo hizo lo mismo que había hecho el pintor, y para saber si era amigo ó enemigo, Luis al abrirle apoyó una pistola en su pecho y preguntó: ¿Qué buscas? —La humanidad lo quiere. —Bien. Abierta está la trampa, luz en la cueva. De minuto en minuto iban llegando afiliados con los que repetía Luis idéntica operación, y a las diez de la noche nadie llegaba ya. Estaban Martín, uno de los conspiradores, subió a buscar al pintor y le dijo: —¿Y Jorge David? —No ha venido. —¿Pero vendrá? —¿Puedes dudarle? Le conoces bastante para no temer que nos abandone en el momento del peligro. —No temo que nos abandone, y todos creemos que si no ha llegado ya, es que acaso está preso. —¿Preso? —A las nueve y cuarto el carruaje pasa-

Mientras que Los hijos de París tomaban sus últimas medidas, la Commune tomaba también las suyas: las calles se erizaban de picas, se llenaban de rostros siniestros y Santerre a la cabeza de veinte municipales entró a las ocho en la estancia que precedía a la prisión real, donde acababa de oír misa y comulgar la regia víctima. Santerre ordenó a sus hombres en dos filas y mandó descansar las armas. Al ruido que hicieron en el pavimento Luis XVI dijo a su confesor: —Ya están; partamos. Un carruaje de plaza aguardaba en el patio del Temple y un gendarme le ocupaba ya sentado en el asiento de delante. Luis XVI hizo subir al sacerdote primero: subió a su lado, y un segundo gendarme, a quien Santerre deslizo algunas frases al oído, ocupó el cuarto asiento. Quizá aquellas frases eran una última consigna; la orden de asesinar al preso en el momento en que hubiera la más pequeña tentativa para salvarle. El carruaje se puso en marcha; iba al paso, precedido de veinte tambores que tocaban marcha fúnebre, y escoltado de un piquete de guardias de caballería. El rey debía estar informado de las tentativas que se hacían para salvarle; sin embargo, nada pudo hacer creer que se hubiese arrepentido de las palabras que ya conocemos. A las nueve y cuarto el carruaje pasa-

—Aguardemos a Jorge—repuso Masson;—pero son las ocho, el cortejo fúnebre va a salir de un instante a otro y si Jorge no viene... —Vendrá entre la escolta: acaso desde ella nos dará la señal. —En ese caso cada cual a su puesto. Y los conjurados ocuparon ventanas, puertas y balcones. Pinson con veinticinco hombres estaba en la puerta, decidido a lanzarse a la primera señal de su amigo. Otros dos empezaban a alimentar el fuego sobre el que se echaría una materia inflamable en el momento oportuno, y otros dos conspiradores tenían un carruaje dispuesto a la espalda de la casa, cuyo coche, otro de los conjurados, había recibido orden de trasladar al rey y a las Otaconmbas. —En las Otaconmbas el rey, se ha salvado—había dicho Jorge.—El París de arriba capitalará con el París de abajo, y si no, éste se tragará a aquél. Era un proyecto difícil y arriesgado; pero lo difícil no es imposible y Los hijos de París confiaban en salir airoso en la empresa. La Commune había comprendido que necesitaba infundir terror a los habitantes de París; durante la noche había hecho trasladar los cañones de un sitio a otro, sin más objeto que el de hacer ruido y producir terror en el vecindario. ¡El terror! ¡Qué época tan terrible! ¡Con justicia su solo nombre estremece!

—¿Cuándo te has separado de él? —A las tres y media en las Otaconmbas; no debía salir de ellas hasta por la noche. —Pues bien, ya es hora de que estuviese aquí. —En efecto, no me explico cómo no ha llegado ya. ¿Cuántos sois abajo? —Cincuenta y siete, pero no sabiendo los proyectos de David, no podemos hacer nada. —Ocupa mi lugar. Ya sabes la consigna; obsérvala bien; yo bajaré y daré las órdenes; Jorge me ha confiado todos sus planes. Así lo hicieron, y Luis bajó a la cueva. La inquietud estaba pintada en todos los rostros, y Luis Pinson, el más tímido de los Hijos de París, fue el que tuvo que dar ánimo a sus amigos. —Estoy cierto exclamó—de que nada ha sucedido a Jorge; no temáis si aún no le veis entre nosotros; es que acaso habrá querido penetrar hasta el rey para pararle de nuestro proyecto. Pensaba entrar en procurarse un disfraz; ya sabéis que no es fácil penetrar en el Temple y sobre todo a un prisionero de la importancia del rey; habrá tropezado con alguna dificultad... —¿Estáis en vos?—exclamaron algunos;—si ha ido al Temple está perdido! —No tal—dijo el pintor friamente;—pero los que quieran aprovecharse del

ADVERTENCIA

Teniendo establecido este periódico el pago anticipado de las suscripciones, se ruega a los señores suscriptores de fuera de la capital, cuyos abonos han terminado, se sirvan tener la bondad de renovarlos, enviando el importe en libranza del giro...

A los pocos que se hallan atrasados en el pago de sus respectivas suscripciones, se les ruega también que envíen el importe de sus atrasos lo antes posible, si quieren seguir recibiendo el periódico con la debida regularidad.

Un joven argentino se ofrece como intérprete en los idiomas francés, inglés, italiano y español. Diríjase a la tienda del Gallito, calle del Puente.

Opal-pasta

Certifica el Dr. D. Ricardo Cano, de Sevilla, que en los enfermos de su clínica particular ha producido siempre la EMULSION MAREL AL GUAYACOL excelentes resultados en el tratamiento de los catarras bronquiales, raquitismo y escrofulismo, así como también en la convalecencia de las enfermedades graves, donde siempre la usa con preferencia a otras preparaciones.

La jaqueca y todo dolor neurálgico desaparece a los cinco minutos con el Antijaqueca Quesada. De venta en todas las farmacias.

La viuda de Marcelo Aguirre tiene repleto su establecimiento sastreña de los mejores géneros nacionales y extranjeros.

Hace falta socio con dos ó tres mil pesetas para desarrollar una industria ya establecida que promete buenos resultados. En esta imprenta informarán.

Hace falta socio con dos ó tres mil pesetas para desarrollar una industria ya establecida que promete buenos resultados. En esta imprenta informarán.

Agustín Nieto.-Médico. Enfermedades del sistema nervioso. Consulta de once á una.—Correo, 6, 2.º

Aviso importante

La casa «Seix» de Barcelona, editora del DICCIONARIO ETIMOLÓGICO por don ROQUE BARCELÓ, hace presente que vende este DICCIONARIO por 200 pesetas á plazos y 180 al contado.

Colegio de niños de primera enseñanza. SAN FRANCISCO, 10, 1.º

Perfiles cómicos

EL FILTRO DE ORO

Cuentan que en la antigüedad hubo un ilustre doctor que fue una especialidad para los filtros de amor...

Octavia, la hija preciosa de un caballero romano, más ardiente que una rosa puesta al sol en el verano, hizo al doctor cierto día esta confesión sincera, de que á un patrio quería, sin que él la correspondiera.

—Sé que Cayo con pasión me quiere, pero insensato palpita mi corazón por Julio, que es un ingrato.

—Doctor de virtudes honol! ¿Héme á Julio cariñoso!... Sé bueno, doctor, sé bueno!... Doctor, un filtro amoroso!—

Sintióndola pudorosa, oyéndola sollozar y viéndola tan hermosa que más no podía estar, á Octavia el doctor vendió el líquido, y al instante ella á Julio se le dio, y el ingrato fue su amante.

Mas ¡ay! sintiendo el desmayo al verse olvidado de ella, otro filtro compró Cayo, lo hizo apurar á la bella, y á un tiempo la ciencia sabia dos pasiones despertó: Julio amó á Octavia, y Octavia de Cayo se enamoró, en tanto que este salvaje la dejaba de querer, ¡porque tomó otro brebaje de manos de otra mujer!

Sé, Juan, que el amor te mata y andas buscando impaciente, para dársela á tu ingrata, el filtro correspondiente.

—Es posible que te hicieran concebir tal ceguedad? ¡Aquellos brebajes eran cosas de la antigüedad!

—Hoy, si quieres que tu amor la ingrata juzgue oportuno, discreto y de buen sabor, ¡no le des filtro ninguno!

—Dinero es mucho mejor! Ricardo J. Catarineu.

Lo ideal y lo real

Cierto gato adó escente, y por ende soñador, hablaba á su preceptor de la manera siguiente: — Maestro, he dado en pensar que sería un gran placer tener alas y poder dejar la tierra y volar;

Y ver qué son las estrellas y de dónde están cogidas; si hay almas enamoradas que nos aguardan en ellas; Ver del mundo los confines, y saber si el firmamento es el blando pavimento que pisan los serafines; saber por qué sin sabores, apenas nace la aurora, brillantes lágrimas llora con que se adornan las flores...

Alas quiero, sí, señor;

elas y poder volar y para siempre dejar este mundo engañador. — ¡Esas ideas por ellas! con sorna el otro le dijo. ¡Bah! ¡Añila las uñas, hijo, que valen más que las alas!

José Estremera.

A Poncio, periodista

Es lamentable desdicha que una costumbre perversa permita á cualquier mastuerzo, virgen de libros y esneelas, ir donde nadie le llame y hablar de lo que no entiende, y ponga, Poncio, en tus manos la palanca de la prensa.

Tú de política sabes lo que yo de hacer calcetas, y en política te metes y discutes los sistemas.

Si quieres, á los ministros les pones cual digan dueñas, y hasta escribes con frescura párrafos de esos que empiezan: «Nosotros aconsejamos á su Majestad la Reina...»

¡Y luego da risa, Poncio, ver lo que tú le aconsejas! Tú no entiendes palatada del arte de hacer comedias, y acudes á los estroces, y bulles, y taroleas, y á cambio de bombos, pides favores á las empresas, cuando no sales diciendo lo de «triste decadencia» ó lo de «sinmunda bazofia de los teatros por piezas...»

¡Ni sabes de eso palabra, ni hace falta que la sepa! Los consejos literarios ni se siguen ni aprovechan: el ejemplo es lo que cunde y el modelo es lo que enseña.

Si te importa el arte, baja del pedestal á la esbena y haz un juguillo de esos que dices que hace cualquiera; verás, Poncio, cómo sudas y qué silbidos te llevas, que muchos Poncios bajaron y se oyó la grito en Caenca.

Tú en aritmética ignoras, de las cuatro, las tres reglas, y compones con guarismos desperfectos de la Hacienda.

No siendo nadie ni nada, deprimas, ensalzas, pegas, y sin tí no hay en el mundo bailes, banquetes ni fiestas... Vergüenza da de entre cuatro deshonrar la clase entera y donde sobra el ingenio á entrar ¡oh Poncio! te atrevas; que la trompa de la fama suene alabando simplezas, ¡y que la toquisé vosotras! que no valéis tres pesetas!

Sinesio Delgado.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCÍA MACHO TELÉFONO NUM. 200 COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES. Plato del día: Lomo de vaca á la castellana.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES Madrid 9—3'45 m.

(Recibido después de cerrado el número de ayer.)

Los gremios de Barcelona

En la reunión celebrada en Barcelona por los sindicatos de los gremios se acordó continuar cerrando las tiendas al anochecer hasta que se resuelva el conflicto del gas.

Para conseguir que se cumplimente el acuerdo están dispuestos á recurrir hasta á medios violentos. Madrid 9—12'30 t.

Lo ocurrido á Castelar

El ilustre orador republicano se halla bien de salud. Lo que dio lugar á la noticia de que se hallaba enfermo no fue otra cosa que un cólico bilioso que sufrió á consecuencia de haber sostenido, después de comer, una vivísima polémica contra la idea separatista. Madrid 9—3'10 t.

Un banquete

Dice el Figaro, de París, que el miércoles próximo se celebrará un banquete en favor de María Guerrero y Díaz de Mendoza, al que asistirán los comisionados españoles y una numerosa representación de la colonia hispano-americana. Madrid 9—3'10 t.

Weyler

Hoy ha llegado á Madrid el general Weyler, á quien esperaban en la estación muchos generales y amigos particulares.

Contra Sagasta

Continúa El Liberal en su campaña contra el señor Sagasta. Dice que ante la realidad de los hechos resulta pálido cuanto la opinión pública y sus mismos amigos achacan al Presidente del Consejo, quien nos ha llevado á un terreno tan escabroso, que será muy difícil salgamos de él.

Añade que el señor Sagasta ha llegado á imponer su personalidad hasta tal extremo, que el partido que acudilla puede considerarse libre de todas las responsabilidades que sobre aquél pesan. RICARDO

Extranjero

Madrid 9—12'30 t.

De viaje

Dicen de París que el Presidente de la República, queriendo evitar escenas que pudieran ocurrir, de permanecer él en la capital durante la huelga, ha dispuesto marcharse al campo. No asistirá á las carreras de caballos de Longchamps.

Un incendio

En Sidney, Australia, se inició un violento incendio en el barrio de aquella ciudad Regent Street, destruyendo diez casas. Las pérdidas fueron considerables.

Viaje suspendido

El Emperador Guillermo ha desistido de realizar su anunciado viaje á Egipto.

El Czar

El Czar de Rusia ha llegado á Copenhague, con objeto de asistir á los funerales de su suegra la Reina de Dinamarca, que falleció hace algunos días. Madrid 9—3'10 t.

Reunión de patriotas

Comunican de París que en una reunión patriótica presidida por el famoso boulangista Mr. Deroulede, acordaron adherirse á la forma republicana, pero atacar el sistema parlamentario.

Contra el duque de Orleans

El Gobierno francés ha dado las órdenes oportunas á la policía para que sea detenido el duque de Orleans si llega á penetrar en el territorio de la república. RICARDO.

ANUNCIOS

Se vende

un bote pequeño, casi nuevo, como para seis personas. En esta imprenta informarán.

Café-restaurant del Áncora

Gran concierto para hoy por el sexteto que dirige don Jaime Valls.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA LA PREVISIÓN

Banco vitalicio de Cataluña COMPANÍAS DE SEGUROS SOBRE LA VIDA, REUNIDAS domiciliadas en Barcelona desde 1880

Esta sólida y acreditada Compañía nacional se dedica exclusivamente al ramo vida, que es una de las instituciones más necesarias al bienestar de las familias.

Por medio del seguro vida toda persona previsora y apta puede crear ó aumentar su capital, ya sea para sí mismo, ya para sus herederos, ya para un fin piadoso ó obra benéfica.

Para más informes, primas, etc., diríjase al Delegado DON JOSÉ RODRIGUEZ LÓPEZ Velasco, 1 (junto al Banco de España) SANTANDER

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de negocios, Blanca, 19, 1.º, Santander.

Fallecidos en Cuba

Las familias de jefes, oficiales y clases de tropas fallecidos en la actual campaña, diríjase para asuntos importantes á EMILIO DOCAL

Habilitado de clases activas y pasivas calle de Santa Clara, números 8 y 10 SANTANDER

Melodías para canto y piano

LETRA DE E. SILLÓ MÚSICA DE C. LORENTE DOTESIO.—Santander y Bilbao

Escuela de Artes y Oficios

La matrícula, en todas las asignaturas de esta Escuela, dará comienzo el veintidós del corriente, y tendrá lugar todos los días no festivos, de seis á ocho de la tarde. El secretario, Nicasio Cospedal.

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Se necesitan

oficiales para el «Labrador». En la tenería de Torrelavega informarán. 15—10

En casa particular

se desean dos caballeros en familia. Informarán en esta administración. 8—7

Bicicleta

procedente de empeño, marca Humber. Tableros, número 1, principal.

Buen negocio

Se vende una fábrica de teja y ladrillo inmediata á la estación del ferrocarril del Norte, en Torrelavega, 6 sólo las máquinas, para hacer una buena instalación en otra parte. Se vende una magnífica y nueva máquina de vapor de fuerza de 15 caballos, 500 metros de lanta de hierro de 6 centímetros ancho por 12. metros espesor, que ha estado empleada en vía para conducción de tierras, y cinco vagonetes de cabida á un metro. Diríjase á don Bernardo Argumosa, Torrelavega.

Conviene á todos

El pavimento más económico y de más duración es el MOSAICO HIDRAULICO, el único que evita las humedades, que tanto se sienten en la costa de Cantabria. Para pedidos y demás detalles, fábrica de mosaicos de Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41, Santander

EL SEÑOR D. ANTONIO LÓPEZ MARTÍNEZ FALLECIÓ EN EL PUEBLO DE ALCEDA á las once de la noche del día 8 de octubre A LA EDAD DE 47 AÑOS Su desconsolada esposa doña Julia Baranda; su hija Amalia; su hijo político don Joaquín Sanz Celorrio; su nieta Sarah; sus hermanas Manuela y Teresa; hermanos políticos don Manuel Revuelta López y don Manuel Revuelta y Revuelta; sus sobrinos, primos y demás parientes Participan á sus amigos tan sensible desgracia y les suplican que encomienden á Dios el alma del finado.

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Relojes sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 2'50 pesetas en adelante. S. SAN FRANCISCO, 3

Telegramas oficiales de Manila

«EL VALENCIANO» de Puerta la Sierra ofrece á su clientela en el nuevo local, á precios nunca vistos, un inmenso surtido de loza, cristal, calzado de todas clases y formas para señora, caballero y niños, cestas de todos tamaños y modelos, etc., etc. EL DILUVIO DE GARRAFONES

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Garús MÁS BARATO QUE YO, NADIE

Liquidación

Se liquida todo el mobiliario del café Occidente, incluso dos mesas de billar y un piano de cola. También se pone á la venta el toldo y armazón de madera y zinc que se halla al exterior de aquel establecimiento. La liquidación se verificará de siete de la mañana á seis de la tarde. 4—3

Se vende un terreno en la segunda playa del Sardinero. En esta administración informarán. 15—2

Se arrienda una casa en Guarnizo, inmediata á la estación del ferrocarril, con vistas á la misma. Informarán en Santander señores García Hermanos, y en Guarnizo don José Pérez, establecimiento «El Siglo».

Ama de cria Se ofrece una, con leche de tres días, para criar en su casa. Compañía, 9, piso tercero.

ULTIMA HORA

Recibidos desde las 12'30 de la mañana Madrid 9—9'20 n.

Operación de crédito

El Gobierno ha entregado al Banco 119 millones de pesetas nominales en títulos de 4 por 100 perpetuo interior, como garantía de 50 millones prestados por el Banco. De estos 50 millones el Gobierno lleva gastados 17 en giros á la isla de Cuba.

Romero Robledo

Un día de la semana próxima marchará á Antequera el señor Romero Robledo. Madrid 9—9'35 n.

Enfermo

Se halla enfermo el señor Capdepón. Gastos de la guerra El Gobierno ha calculado que los gastos de la guerra ascienden á tres mil millones de pesetas.

Toros

Los toros de Nandín, lidiados hoy, han resultado regulares. Torerito, Libro y Boto han estado mal. La corrida resultó aburrida. Madrid 9—9'50 m.

La cuestión del gas

Continúa estacionada la cuestión del gas en Barcelona y Valencia. La vida de Dreyfus Se anuncia la publicación del relato de la vida de Dreyfus, escrito por uno de los celadores de su prisión. Madrid 9—9'55 n.

Italia contra Austria

La prensa de Italia publica artículos agresivos contra Austria. Esto es muy comentado porque marca un rumbo contrario á la continuación de Italia en la triple alianza. Madrid 9—10'30 n.

Atentados criminales

Dicen de Alicante que al paso del coche correo de Alcoy dispararon contra él varios tiros hiriendo á un pasajero. En Valeho una partida de malhechores asaltó una casa, siendo rechazados los saltadores. Madrid 10—1'50 m.

La cuestión de Creta

Telegrafían de Londres que el gran visir de Turquía ha pedido á los Embajadores de las grandes potencias en nombre del Sultán que modifiquen el ultimatum en que han reclamado la evacuación de Creta. Los Embajadores han contestado que es imposible esa modificación. Cogidas En la corrida de toros celebrada en Murcia fue cogido el banderillero apodado Almansero, siendo gravemente herido en un brazo. En la corrida de Sevilla el espada Bombita chico sufrió una cogida importante, siendo empujado y volteado, de la cual resultó con una contusión en el cuello y un puntazo leve en el muslo. Madrid 10—2'40 m.

Se lamenta el Gobierno de la lentitud con que los comisionados de París llevan á cabo sus trabajos, pues desea una solución pronta con objeto de evitarse los gastos que en la actualidad producen los ejércitos de Cuba y Filipinas, toda vez que España conservará su soberanía sobre aquellas islas hasta que terminen las conferencias de París.

El Gobierno cree que los yanquis pedirán la isla de Luzón y nos dejarán el resto del Archipiélago, pero el señor Sagasta ha dicho que eso sería tener un Cayo Hueso en Filipinas que acabaría pronto con la soberanía de España.

El Gobierno español ha solicitado del de Washington que permitiera que las tropas rendidas en Manila reforzaran la guarnición de las Visayas, pero el Gobierno norteamericano se ha negado diciendo que tal concesión implicaría la ruptura del statu quo, convenido en virtud del protocolo.

En la conferencia que celebren en París mañana martes los comisionados, se abordará el problema de la cuestión de Filipinas. Madrid 10—2'45 m.

Las comisiones de Cuba y Puerto Rico.—Dificultades. Se saldrán con la suya.

Se asegura que las comisiones mixtas de Cuba y Puerto Rico terminarán sus tareas esta misma semana. La comisión de Cuba ha tropezado con grandes dificultades para la resolución de tres extremos. Uno de ellos consiste en que los cañones del Antonio López, que por su gran alcance se emplazaron en la costa, sostienen los yanquis que estaban emplazados en las fortificaciones y que por lo tanto les pertenecen. Esto fue consultado por los comisionados con sus respectivos Gobiernos y el español ha contestado que sostengan que son de nuestra propiedad. La comisión de Puerto Rico también ha encontrado dificultades sobre cuestión de cañones. Todas estas dificultades serán resueltas por la comisión de París. El Gobierno cree que al fin los yanquis se quedarán con todos los cañones. Oposición del Gobierno inglés.—Cachaza y mala intención. El Gobierno inglés continúa oponiéndose á que hagamos fortificaciones en los alrededores de Gibraltar. En vista de esto el Gobierno español ha ordenado que se suspendan las obras que se estaban ejecutando con gran rapidez, pero se seguirán haciendo poco á poco, lo mismo que las que se efectúan en las islas Baleares.—RICARDO.

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCIÓN (Trimestre, Anuncio), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 2.ª plana), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (En 1.ª plana, En 2.ª plana), and PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN (En la Administración, En el Centro de suscripciones).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PÚBLICOS PROVINCIALES

CORREOS

General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana. Salida de la Administración a las 12:30 tarde. De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:05 tarde. Salida de la Administración, a las 4:40 tarde. De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 2:25 tarde. Peatones.—De Peñacastillo y Corbán.—Salen de la Administración, a las 3 de la tarde. Para América Central.—Sale los días 22. Servicio de reja, certificados y valores decla-

rados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE

Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 3:10 de la tarde. Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana. Tren de mercancías.—Llega a Santander a las 8:44 de la mañana. Nace en Bárcena. Trenes ascendentes.—Mixto núm. 9.—Sale de Santander a las 8:45 de la mañana. Correo núm. 60.—Sale de Santander a las 2:55 de la tarde. Tren de mercancías.—Sale de Santander a las 5:40 de la tarde. Muere en Bárcena.

FERROCARRIL A BILBAO

Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:40 tarde. Para Marrón, a las 7:10 tarde. Para Solares, a las 8:25 y 10:30 mañana, y 12:20, 3, 4:10 y 7:35 tarde. Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes núm. 2, 4 y 6, a las 11:10 mañana, 4:21 y 8:35 tarde. De Marrón, a las 8:25 mañana. De Solares, a las 7:58, 10:08 y 12:32 mañana y 2:38, 6:41 y 7:22 tarde. Todos los días festivos saldrá un tren de Santander a las 4 de la tarde, que llegará a Solares a las 4:38, y otro que saldrá de Solares a las 7:45 de la tarde, llegando a Santander a las 8:22.

Los trenes números 1 y 3 no admiten mercancías ni viajeros para el Astillero, Hstras y Orejo. En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarceas para Santoña y Laredo. El tren número 4 no admite viajeros para Solares. En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano y Hazas.

FERROCARRIL CANTÁBRICO

Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:25 de la mañana, y a las 2:30 y 6:25 tarde. Cabezón a Santander.—Salidas a las 7 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:15 tarde. Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos coches en la estación de Cabezón. Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:24 y 12:35 mañana, y 3:30 y 7:35 tarde. Torrelavega a Santander.—Salidas a las 7:50 y 12:28 mañana, y 3:26 y 7 tarde.

Pedir en todo el mundo LAS AGUAS DE CARABANA

Purgantes, depurativas, anti-herpéticas, anti-biliosas y anti-escrofulosas. Únicas en el consumo.—Venta farmacias y droguerías

INTERESANTE A TODOS CUANTOS SUPREN de tos, bronquitis, catarros y resfriados antiguos mal curados. Un catarro descurrido o defectuosamente tratado concluye con frecuencia por degenerar en bronquitis, cuando no se transforma en tisis pulmonar y los accesos se hacen a veces tan frecuentes y violentos que todo el organismo se quebranta, se hace imposible el sueño, el pulso se vuelve febril y la menor impresión de frío duplica los sufrimientos. Demasiado a menudo ocurre también que se forman tubérculos, los cuales se multiplican con el tiempo y obstruyen

los pulmones, y cuando llegan a supuración son el foco de la desorganización de las células del pulmón, ocasionando en ellas amplias pérdidas de substancia que engendran lo que se llama cavernas. El enfermo entra entonces en un estado de languidez sin otro sufrimiento que una melancolía continua. Los espantos que arroja son en un principio blancos, espumosos y nacarados, y de día en día adquieren una coloración sospechosa hasta que, ya en el último período, se vuelven de un color gris verdoso. La existencia del enfermo es, por último, una lenta agonía y se lo ve extinguirse en la plenitud de su razón. Todas las precauciones serán pocas contra un catarro que llega a prolongarse constituyendo un comienzo de bronquitis. Es preciso detener el mal a tiempo, si no se quiere que se convierta en una afección más grave, por lo cual lo

mejor es dominarle desde un principio. Mezclando una cucharadita de Alquirán de Guyot, que se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España, con cada vaso de agua o bien de la bebida que se use a las comidas, se curan generalmente, en muy poco tiempo, así el catarro más rebelde como la bronquitis más antigua. Es más: se puede llegar hasta a contener los progresos de la tisis y aun a curarla; pues en este caso el alquirán se opone a la descomposición de los tubérculos y, a poco que la naturaleza ayude, la curación es con frecuencia más rápida de lo que nadie puede prometerse. Sin embargo, nada más sencillo ni más exacto. Ahora bien: las curaciones numerosísimas operadas con dicho medicamento, aun en casos verda- deramente desesperados desde hace 30 años, han despertado, como es natural, la competencia, hasta el punto de que al-

gunos industriales, aprovechándose algunas veces de cierta semejanza en la cuestión de nombre, buscan la manera de vender su producto en lugar del producto verdadero, defraudando al enfermo no sólo en sus intereses sino en su salud. Y en efecto, si bien hay alquitranes de diferentes especies, es lo cierto que los mejores abetos, los que mejor alquirán producen son los de Noruega, y sabido es que M. Guyot no emplea en la fabricación de sus productos sino el alquirán de Noruega, y el más puro, a pesar de su elevado precio, mientras que los fabricantes a que nos referimos emplean, en todo caso, alquitranes de inferior calidad, por buscar una economía que al enfermo, en primer término, le cuesta cara, pues jamás esos alquitranes llegan a curar. Es, pues, absolutamente indispensable si queréis curaros las bronquitis, cata-

rrros, resfriados antiguos mal cuidados y aun el asma, la tisis, especificar bien al pedirlo en las farmacias que lo que se desea es Alquirán de Guyot, debiendo al propio tiempo asegurarse, a fin de evitar confusiones, que lo que se adquiere es el verdadero Alquirán Guyot. De esto es fácil convencerse sin más que fijarse en la etiqueta y ver si, en efecto, lleva la dirección siguiente: Casa Frere, 19, rue Jacob, París, pues desde 1869 transportó Mr. Guyot su fabricación a dicha casa. Conviene, además, fijarse en que todo frasco lleva sobre la etiqueta la firma al bies del inventor E. Guyot en tres colores: violeta, verde y rojo. Ya hemos dicho que este medicamento se encuentra en todas las farmacias y droguerías de España. Otra de las ventajas de esta medicación, y que tiene naturalmente su impor-

tancia, es el precio módico a que se vende, pues basta fijarse en que cada frasco de Alquirán Guyot contiene la cantidad necesaria para preparar de 12 a 15 litros de agua de brea u otra bebida cualquiera. Por lo tanto, suponiendo que el enfermo beba un litro de líquido por día, el tratamiento viene a costarle de 10 a 15 céntimos de peseta diariamente. Es evidente, como se comprenderá a simple vista que si en primer término ha de atribuirse a la misma eficacia del producto la gran popularidad que el Alquirán Guyot ha alcanzado universalmente, no poco ha contribuido a ello el precio a que se vende. P. S.—Para terminar: aquellas personas que no pudiesen acostumbrarse al gusto del agua de brea, podrán reemplazarla por las Cápsulas Guyot al Alquirán puro de Noruega, tomando dos ó tres cápsulas antes de cada comida.

Aguas minero-medicinales de Verin, Vals, Solares, Vichy, Marmolejo, Mondariz, Loeches, Carabana, etc., y demás nacionales y extranjeras. DEPÓSITO CENTRAL DEL AGUA DE INSALUS EN LA Farmacia de M. Diez Solórzano 40, BLANCA, 40, SANTANDER

Compagnie Générale Transatlantique VAPORES CORREOS FRANCESES. MAGNÍFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz. Salidas el 22 de cada mes. El 22 de octubre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado SAINT GERMAIN. Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas camaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días. A bordo hay cocineros y criados españoles. Se da excelente trato y se habla español. Para Colón, con escalas en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, La Guaira, Puerto Cabello y Sabanilla. Saldrá de este puerto el 27 de octubre el vapor CANADÁ capitán Mr. Geoffroy. Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Muelle, 32, teléfono número 85.

MINI PEPTONA ORTEGA. Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. Farmacia: León, 13.—Laboratorio: Granada, 5, Madrid.

LA TOS FERINA SE CURA CON EL JARABE ANTIFERINO DEL DR. SANZ. De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL O POLVOS DEL DR. KUNTZ. Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones, y sus componentes están combinados con arreglo a la última palabra de la ciencia. Todos los enfermos se curan, por crónica que sea la dolencia. Nunca falla. Triunfa siempre, aun en los casos más rebeldes. Enfermos hay que se han curado con una sola caja. Comprobado este remedio en la clientela privada de distinguidos médicos, podemos asegurar el éxito cada vez que se tome. No daña, por mucho que se use. No hay Dispepsia, Gastralgia ó Diarrea que resista al "Estómago Artificial". Cuando han fracasado todos los demás digestivos, el único remedio positivo que puede devolver la salud es "El Estómago Artificial ó polvos del Dr. Kuntz". CURA las dispepsias estomacales en sus diferentes formas (atónica-catarral-fatulenta) y la dilatación de estómago, haciendo desaparecer el peso en el estómago, llenura, la hinchazón de vientre, los eructos agrios ó acedias, gases, sed después de las comidas, pesadez de cabeza, vértigos, mareos, ansiedad, soñolencia, opresión, repugnancia a las comidas, etc., bien proceda de comer alimentos pesados, exceso de alimentación, exceso de vino y alcohólicos, hábito sedentario y vida poco activa, falta de reposo después de comer ó hacerlo bajo la influencia de disgustos morales que preocupan el ánimo, ó comer precipitadamente, como los empleados, hombres de negocios, etc., y toda persona que trabaje mentalmente después de las comidas. CURA las dispepsias intestinales; cesando pronto las DIARREAS con ó sin cólicos ó pujos por antiguos que sean; hace desaparecer el olor fétido y restablece la normalidad del intestino, produciendo deposición natural: tal efecto lo realiza El Estómago Artificial, porque destruye los microbios productores de la infección intestinal adquirida bien por mala calidad de alimentos y de las aguas de beber, insalubridad del terreno, casa ó lugar donde se habita ó predisposición individual a infeccionarse, así todo estado diarriático debe ser tratado por El Estómago Artificial, el cual actúa también como Preventivo. CURA la disenteria con flujo de sangre, diarrea catarral con ó sin mucosidades, por crónica que sea, evitando adquirirla a las personas que anualmente la padecen. CURA la gastritis, gastralgias y catarro crónico del estómago, biliosidad y el estreñimiento por falta de secreción biliar, suprimiendo la flatulencia ó desarrollo de gases procedente de la fermentación del alimento en el estómago é intestinos. Se vende en las principales farmacias y droguerías a ptas. 750 la caja; 4 ptas. la media caja, y en la farmacia Gayoso (sucesor de Moreno Miquel), Arenal, 2, Madrid, y centro de especialidades, Rambla de las Flores, 4, Barcelona. Va por correo. Pídanse folletos.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SANDALO PIZA MIL PESETAS. al que presente Cápsulas de sandalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor. NO FIARSE DE IMITACIONES SE VENDE PAPAL VIEJO EN ESTA ADMINISTRACIÓN.

LA Cura en dos días VENTOSOS-HEMORRÓYAS PURGACIONES. Cápsulas Koch, 3 ptas. Orquitis, chan-cros, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Mal orina. Sales, 7 ptas. Impotencia, debilidad Tónica, 9 ptas. Para humores de la sangre, las Perlas depurativas, 3 pta. Van correo. Consultas gratis y por carta. Gabinete Norteamericano, Alcalá, 23° 1.º, al lado Calatravas, Madrid.—Se vende en Santander droguería de Pérez Molino y C.º

MAPA COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA. Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0.50 céntimos de peseta. Se vende en esta administración, y en la papelería de Urtásun, Plaza Vieja. En Castro Urdiales: don José Fernández. En Laredo: don Andrés San Emeterio. En Santoña: don R. Meléndez.

VINO AROUD. MEDICAMENTO-ALIMENTO, el más poderoso REGENERADOR prescrito por los MÉDICOS. DOS FÓRMULAS: I - CARNE-QUINA. En los casos de Enfermedades del Estómago y de los Intestinos, Convalecencias, Continuación de Fiebre, Movimientos Fétiles e Influenza. II - CARNE-QUINA-MERCO. En los casos de Clorosis, Anemia profunda, Menstruaciones dolorosas, Fiebres de las colonias y Malaria. Estas dos fórmulas existen también bajo forma de Jarabes de un gusto exquisito é igualmente muy recomendados por el mundo médico. CH. PAVROT & C.º, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS, y en todas Farmacias.

IMPRENTA DE EL CANTÁBRICO COMPAÑÍA, NÚM. 3. En este establecimiento tipográfico se hace toda clase de trabajos concernientes al ramo, con prontitud, economía y esmero.